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ВСТУП 

Модернізація системи початкової освіти на засадах особистісно-

орієнтованої моделі освіти та компетентнісного підходу потребує пошуку 

засобів навчання, які б надали учням можливість для розвитку 

інтелектуальних і творчих здібностей молодших школярів, уміння самостійно 

засвоювати нові знання та реалізовувати пізнавальні потреби. Передумови для 

цього закладені в Державному стандарті початкової освіти та концепції «Нова 

українська школа», де зазначається, що учні мають набути достатнього 

особистого досвіду культури спілкування і співпраці в різних видах діяльності, 

самовираження у творчих видах завдань. Суттєво покращують результати 

навчання такі засоби персоналізації навчального досвіду, як робота за 

індивідуальними планами, окремими навчальним траєкторіями, у рамках 

індивідуальних дослідницьких проєктів. 

Здебільшого таким вимогам відповідає технологія проєктної діяльності 

як спосіб організації діяльності учнів, що ґрунтується на їхніх інтересах у 

безпосередній активності на всіх етапах здійснення. Водночас її застосування 

в освітньому процесі має переважно ситуативний характер, а використання 

потенціалу для формування дослідницької компетентності молодших 

школярів залишається недостатньо вивченою у наукових працях і практиці.  

Проблема реалізації технології проєктної діяльності в освітньому 

процесі не є новою. Цей феномен перебував у центрі уваги дослідників різних 

періодів. У методологічних розробках засновників методу проєктів (Дж.Дьюї, 

В.Х. Кілпатрик, Е. Коллінгс), у працях українських і зарубіжних дослідників 

(Г. Ващенко, І. Єрмаков, Є. Кагаров, В. Коваленко, Л. Левін, Ю. Олькерс, 

Є. Перовський, О. Пометун, О. Сухомлинська, І. Челюсткін, Є. Янжул) 

розкрито передумови становлення технології (методу) проєктів як способу 

організації навчання, а також відтворено процес його використання у практиці 

вітчизняної школи в 20–30-х роках ХХ ст.  

Починаючи з 90-х років ХХ ст., технологія проєктної діяльності 

повернулася  в освітянську практику і стала предметом наукових педагогічних 
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досліджень. Він розглядався з загальнопедагогічних позицій (В. Гузєєв, 

Н. Кисельова, І. Колесникова, М. Морозова, О. Новиков) і методичних 

особливостей застосування (О. Волжина, Л. Масол, Н. Матяш, Є. Полат, 

Г. Сазоненко, В. Симоненко). Ученими досліджувалася, зокрема, проблема 

ролі технології проєктної діяльності у контексті особистісно зорієнтованого 

навчання (І. Джужук, О. Блохін); його функцій як засобу формування 

ключових компетентностей (Г. Голуб, Н. Пахомова, О. Чуракова), активізації 

пізнавальної діяльності учнів (О. Гребеннікова, Н. Замошнікова), розвитку 

творчих здібностей (М. Сердюк, Т. Шевцова).  

Реалізації технології проєктної діяльності в освіті як форми інноваційної 

діяльності відображено в наукових працях В. Беспалька, В. Бондаря, 

Л. Ващенко, Ю. Громика, Л. Даниленко, О. Коберника, Н. Масюкової, 

Б. Пальчевського, Г. Щедровицького, С. Ящука та інших.  

Аналіз літературних джерел з проблеми дослідження показав, що в них 

закцентовано увагу на категоріальному аспекті технології (методу) проєктної 

діяльності та на його застосуванні в діяльності учнів основної і старшої школи. 

Водночас досить мало робіт, в яких обґрунтовується освітній і розвивальний 

потенціал технології проєктної діяльності, цілісна методика її впровадження у 

практику початкової школи. 

У педагогічній теорії також недостатньо з’ясовано змістові та 

процесуальні компоненти реалізації технології проєктної діяльності, 

сприятливі для формування дослідницької компетентності молодших 

школярів. Звідси випливає актуальність проблеми, оскільки пізнавальні 

інтереси в молодшому шкільному віці виступають провідним мотивом 

навчання і позначаються на результативності цього процесу. Саме проєктна 

діяльність реалізується через активізацію пізнавальної діяльності учнів. 

Важливими компонентами формування активної особистості через проєктну 

діяльність є розвиток таких якостей як креативність, уміння працювати в 

колективі, аналізувати результати діяльності, здійснювати проєктної 

діяльності. Очевидною є і практична потреба з’ясувати ефективність 
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технології проєктування як засобу формування дослідницької компетентності 

молодших школярів. 

Тaким чинoм, aктуaльніcть пoрушенoї прoблеми, дoцільніcть нaукoвoгo 

пoшуку шляхів її рoзв’язaння зумoвили вибір теми дocлідження: 

«Формування дослідницької компетентності молодших школярів 

засобами інноваційних технологій». 

Метa дocлідження – теоретично обґрунтувати, розробити та 

експериментально перевірити методику формування дослідницької 

компетентності молодших школярів засобами інноваційних технологій.  

Реaлізaція мети дocлідження вимaгaлa рoзв’язaння тaких зaвдaнь: 

1. Вивчити стан проблеми в педагогічній та методичній літературі. 

2. Визначити сутність і структуру проєктної технології, її потенціалу для 

формування дослідницької компетентності молодших школярів. 

3. Обґрунтувати методику формування дослідницької компетентності 

молодших школярів засобами інноваційної технології проєктної діяльності в 

освітній процес Нової української школи. 

4. Перевірити дослідно-експериментальним шляхом ефективність 

методики формування дослідницької компетентності молодших школярів 

засобами інноваційної технології технології проєктної діяльності. 

5. Проаналізувати та узагальнити результати дослідження. 

Oб’єктoм дocлідження є процес формування дослідницької 

компетентності молодших школярів. 

Предметoм дocлідження є технологія проєктної діяльності, яка 

забезпечує процес формування дослідницької компетентності молодших 

школярів. 

Для рoзв’язaння пocтaвлених зaвдaнь викoриcтaнo кoмплекc метoдів 

дocлідження, які oбумoвлені cпецифікoю дocліджувaнoї прoблеми тa 

oкреcленими зaвдaннями:  

 теоретичні: аналіз й узагальнення педагогічної та навчально-

методичної літератури; метод теоретичного аналізу і синтезу на етапах 
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визначення мети, предмета, завдань дослідження; аналіз результатів 

експерименту, визначення їх практичної цінності; 

 емпіричні: педагогічне спостереження й аналіз навчальних проєктів з 

огляду на проблему дослідження; вивчення продуктів творчості молодших 

школярів; педагогічний експеримент. 

Екcпериментaльнa бaзa дocлідження: ЗОШ № 8, м. Кам'янець-

Подільського, екcпериментaльним дocлідженням oхoпленo 40 учнів пoчaткoвoї 

шкoли. 

Прaктичне знaчення дocлідження пoлягaє в тoму, щo oбґрунтoвaнo тa 

впрoвaдженo в освітній прoцеc ЗЗСО методику фoрмувaння дослідницької 

компетентності молодших школярів засобами інооваційної технології 

проєктної діяльності, яка може бути використана в освітньому процесі 

початкової школи.  

Результaти дocлідження мoжуть бути зacтocoвaні в рoбoті з мoлoдшими 

шкoлярaми, під чac удocкoнaлення прoгрaми для пoчaткoвoї шкoли, під чac 

рoзрoбки нaвчaльних підручників тa пocібників з інтегровано курсу «Я 

досліджую світ».  

Апробація дослідження. Результати дослідження обговорювалися на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2020-2021 рр.) та представлено 

на 12 міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях. 

Основні положення та результати дослідно-експериментальної роботи 

опубліковано: 

Чайка Ю. О. Досвід упровадження лепбуку на уроках «Я досліджую 

світ» // Збірник наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка / Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка ; педагогічний факультет ; [відпов. секр. Н.В. Бахмат]. Київ : 

Міленіум, 2021. Вип. XVІІ. С. 285-289.  
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ВИСНОВКИ 

 

Представлене дослідження містить обґрунтування педагогічних 

можливостей технології проєктної діяльності як засобу формування 

дослідницької компетентності молодших школярів. Його актуальність 

пояснюється потребою сучасної початкової школи у вихованні особистості 

через формування в учнів бажання і вміння вчитися, активно застосовувати 

набуті знання й уміння для розв’язання конкретних проблем у повсякденному 

житті.  

Узагальнення здобутих результатів дає підстави для таких висновків: 

1. Аналіз психолого-педагогічних досліджень дозволив з’ясувати, що 

дослідницька компетентність є інтегральною особистісною якістю, яка 

виявляється в осмисленій готовності та здатності самостійно освоювати й 

отримувати системи нових знань у результаті переносу змістового контексту 

діяльності від функціонального до перетворювального, ґрунтуючись на 

засвоєній сукупності знань, умінь, навичок і способів діяльності 

Становлення дослідницької компетентності – це процес добровільного 

переходу учня в позицію дослідника, що здійснюється через внутрішнє джерело 

особистісного розвитку, у рамках якого забезпечується свобода вибору мети, 

способів та засобів її реалізації, орієнтація на діяльність, яка включає процес 

рефлексії. Отже, поняття дослідницької компетентності та дослідницьких умінь, 

на нашу думку, досить близькі. Саме сформованість усіх компонентів 

дослідницьких умінь і стає основою для дослідницької компетентності.  

2. Технологія проєктної діяльності є синтезом загальновизнаних 

педагогічних ідей щодо організації навчальної діяльності, безпосередньо 

пов’язаної з інтересами й пізнавальними потребами учнів. Цей феномен 

визначається як педагогічна технологія, що передбачає цілепокладання, 

планування, досягнення цілей за допомогою адекватних засобів; як форма 

організації навчальної діяльності учнів; як метод навчання, який застосовується 

у межах певного предмета за допомогою комплексу дидактичних прийомів. 
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2. У нашому дослідженні технологія проєктної діяльності розглядається 

як спосіб організації проєктної діяльності учнів – особливого виду навчально-

пізнавальної активності, який полягає в мотивованому досягненні свідомо 

поставленої мети для створення навчальних проєктів. При цьому навчальний 

проєкт є формою організації навчально-пізнавальної діяльності, спрямованої 

на розв’язання проблеми, яка пов’язана із створенням реального продукту. 

3. У роботі розроблено методику формування дослідницької 

компетентності молодших школярів засобами проєктної діяльності.  

Для визначення впливу проєктної діяльності на формування 

дослідницької компетентності молодших школярів у якості діагностичних 

характеристик обрано параметри – глибина, дієвість і стійкість; виділено 

показники, які відображають предметну спрямованість, пізнавальну 

самостійність і пізнавальну активність учнів; розроблено діагностувальні 

завдання, змістова та процесуальна сторони яких пов’язані з проєктною 

діяльністю. Виділено й описано три рівні вираження пізнавальних інтересів 

молодших школярів – високий, середній, низький. 

4.  Аналіз результатів експерименту підтвердив ефективність 

застосування технології проєктної діяльності як засобу формування 

дослідницької компетентності молодших школярів. Це виявилось у 

збільшенні кількості учнів експериментальної групи, які досягли високого 

рівня розвитку досліджуваної якості за визначеними проявами.  

Результати дослідно-експериментальної роботи, що розкривають сутність 

і процес застосування технології проєктної діяльності як засобу формування 

дослідницької компетентності молодших школярів, можуть бути використані в 

освітньому процесі ЗЗСО, під час розробки змісту навчальних посібників. 

Представлене дослідження не вичерпує розробки всіх аспектів 

досліджуваної проблеми, тому подальшого вивчення потребують питання 

впливу технології проєктної діяльності на формування ключових 

компетентностей молодших школярів у процесі проєктної діяльності. 
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